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10.12.2023 R. 
II NIEDZIELA ADWENTU 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13.00,18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kościół św. Jana) i 18:00  

KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 

NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Początek Ewangelii Jezusa Chrystusa, Syna Bożego. 
Jak jest napisane u proroka Izajasza: «oto Ja posyłam 
wysłańca mego przed Tobą; on przygotuje drogę Twoją. 
Głos wołającego na pustyni: Przygotujcie drogę Panu, 
prostujcie dla Niego ścieżki», wystąpił Jan Chrzciciel na 
pustyni i głosił chrzest nawrócenia na odpuszczenie 
grzechów. Ciągnęła do niego cała judzka kraina oraz 
wszyscy mieszkańcy Jerozolimy i przyjmowali od niego 

chrzest w rzece Jordan, wyznając swoje grzechy. 
Jan nosił odzienie z sierści wielbłądziej i pas skórzany około bioder, a żywił 
się szarańczą i miodem leśnym. i tak głosił: «idzie za mną mocniejszy ode 
mnie, a ja nie jestem godzien, aby schyliwszy się, rozwiązać rzemyk u Jego 
sandałów. Ja chrzciłem was wodą, on zaś chrzcić was będzie Duchem 
Świętym». 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ (MK 1,1-8) 

KOMENTARZ DO EWANGELII  

Dzisiejsze Słowo rozpoczyna się od słów „Początek Ewangelii według Jezusa 
Chrystusa, Syna Bożego”. Słowo „ewangelia” pochodzi z języka greckiego i 
oznacza dosłownie „dobrą nowinę”. Natomiast powszechnie mówi się, że jest 
ona opisem życia i nauki Jezusa Chrystusa. Kiedy spotykamy kogoś nowego, 
chcemy dowiedzieć się o nim jak najwięcej, żeby nawiązać z nim relację. Wła-
śnie Ewangelia to Dobra Nowina, dzięki której możemy poznać Jezusa. Nie 
tylko Jego codzienne życie, ale również to, jakim był człowiekiem, jakimi 
ludźmi się otaczał, jakie miał poglądy. Może okres Adwentu to dobry czas na 
pogłębienie naszej relacji z Bogiem właśnie przez codzienne rozważanie 
Ewangelii. Można to robić w trakcie drogi do pracy, szkoły np. przez korzy-
stanie z aplikacji „Modlitwa w drodze”.  
W dalszej części dowiadujemy się, że Bóg posyła Jana Chrzciciela. Żyje on 
skromnie – ma tylko to co jest mu niezbędne. Głównym celem jego życia jest 
głoszenie Dobrej Nowiny o nadejściu Syna Bożego. Jan Chrzciciel jest też 
wzorem pokory, mówi: „Nie jestem godzien, aby schyliwszy się rozwiązać rze-
myk u Jego sandałów”. Istotne jest też miejsce, gdzie głosi. Jest to pustynia, 



KOMENTARZ DO EWANGELII [CD] 

Dzisiaj kolejne fragmenty Katechizmu Kościoła Katolickiego 
podejmujące temat Ojczyzny. Czego uczy Kościół o miłowaniu i 
odpowiedzialności za Ojczyznę? Jakie są prawa i obwiązki 
obywateli i tych, którzy nami rządzą?  
Miłość ojczyzny to również troska o pokój - nie tylko 
międzynarodowy, ale przede wszystkim o pokój we własnym 
społeczeństwie. Ci, którzy sieją nienawiść międzyludzką lub 
społeczną nie mogą twierdzić, że troszczą się o Ojczyznę, 
Naród i jego dobro. 
 

Pokój 
 

2302 Nasz Pan, przypominając przykazanie: "Nie zabijaj!" (Mt 5, 21), domaga 
się pokoju serca i piętnuje niemoralność zbrodniczego gniewu i nienawiści.  
Gniew jest pragnieniem odwetu. "Pragnienie odwetu celem zaszkodzenia 
karanemu jest niedozwolone"; natomiast godne pochwały jest wynagrodzenie" 
w celu skorygowania wady i zachowania dobra sprawiedliwości". Jeśli gniew 
posuwa się do dobrowolnego pragnienia zabójstwa lub ciężkiego zranienia 
bliźniego, stanowi poważne wykroczenie przeciw miłości; jest grzechem 
śmiertelnym. Pan mówi: "Każdy, kto się gniewa na swego brata, podlega 
sądowi" (Mt 5, 22). 
2303 Nienawiść zamierzona jest przeciwna miłości. Nienawiść do bliźniego jest 
grzechem, gdy człowiek dobrowolnie chce dla niego zła. Nienawiść jest grzechem 
ciężkim, gdy dobrowolnie życzy się bliźniemu poważnej szkody. "A Ja wam 
powiadam: Miłujcie waszych nieprzyjaciół i módlcie się za tych, którzy was 
prześladują; tak będziecie synami Ojca waszego, który jest w niebie..." (Mt 5, 44
-45). 
2304 Poszanowanie i rozwój życia ludzkiego domagają się pokoju. Pokój nie 
polega jedynie na braku wojny i nie ogranicza się do zapewnienia równowagi sił. 
Nie da się osiągnąć pokoju na ziemi bez obrony dóbr osoby ludzkiej, swobodnej 
wymiany myśli między ludźmi, poszanowania godności osób i narodów, 
wytrwałego dążenia do braterstwa. Jest on "spokojem porządku". Jest dziełem 
sprawiedliwości i owocem miłości. 
2305 Pokój ziemski jest obrazem i owocem pokoju Chrystusa, który jest 
mesjańskim "Księciem Pokoju" (Iz 9, 5). Przez krew przelaną na krzyżu, "w sobie 
zadawszy śmierć wrogości" (Ef 2, 16), pojednał On ludzi z Bogiem, a swój 
Kościół ustanowił sakramentem jedności rodzaju ludzkiego i jego zjednoczenia 
z Bogiem. "On... jest naszym pokojem" (Ef 2,14). Jezus ogłasza: "Błogosławieni, 
którzy wprowadzają pokój" (Mt 5, 9). 
2306 Ci, którzy wyrzekają się przemocy oraz krwawych działań i w celu 
ochrony praw człowieka odwołują się do środków obronnych, jakie dostępne są 
najsłabszym, dają świadectwo miłości ewangelicznej, pod warunkiem że nie 
przynosi to szkody prawom ani obowiązkom innych ludzi i społeczeństw. 
Świadczą oni w sposób uprawniony o powadze ryzyka fizycznego i moralnego 
uciekania się do przemocy, która powoduje zniszczenia i ofiary. 

opr. ks. Krystian 

KATECHIZM KOŚCIOŁA KATOLICKIEGO - O MIŁOŚCI OJCZYZNY (4) 

która symbolizuje pustkę i milczenie. 
W czasie Adwentu bierzmy przykład z Jana Chrzciciela. Przygotujmy swoje 
serce, tak aby było pełne skromności, pokory i udajmy się na pustynię. 
Znajdźmy miejsce, gdzie będziemy mogli w ciszy rozważać Słowo Boże. 
Znajdźmy przestrzeń na budowanie relacji z Bogiem. Może odwiedźmy ko-
ściół Św. Jana Chrzciciela, spotkajmy się z Jezusem na adoracji Najświęt-
szego Sakramentu. 

Członek Parafialnego Zespołu Caritas 



Łucja pochodziła z Syrakuz na Sycylii. Najstarszy żywot św. 
Łucji pochodzi z V wieku. Według niego Święta miała po-
chodzić ze znakomitej rodziny. Była przeznaczona dla pew-
nego młodzieńca z niemniej szlachetnej rodziny. Kiedy uda-
ła się z pielgrzymką na grób św. Agaty do pobliskiej Katanii, 
aby uprosić zdrowie dla swojej matki, miała się jej ukazać 
sama św. Agata i przepowiedzieć śmierć męczeńską. Dora-
dziła jej też, by przygotowała się na czekającą ją ofiarę. Kie-
dy więc Łucja powróciła do Syrakuz, cofnęła wolę wyjścia za 
mąż i rozdała majętność ubogim; złożyła także ślub dozgon-
nej czystości. Gdy wkrótce wybuchło prześladowanie chrze-
ścijan, kandydat do jej ręki zadenuncjował ją jako chrześci-
jankę. Kiedy nawet tortury nie załamały bohaterskiej dzie-
wicy, została ścięta mieczem. Działo się to 13 grudnia ok. 
304 roku. Święta miała 23 lata (lub 28, bo w życiorysach 
można spotkać rok 286 jako datę urodzenia). 
Legenda ozdobiła heroiczną śmierć św. Łucji pewnymi 

szczegółami, których autentyczność trudno sprawdzić. Święta miała być m.in. 
wiedziona na pohańbienie do domu publicznego, ale żadną siłą nie mogli 
oprawcy ruszyć jej z miejsca, nawet parą wołów. Kiedy sędzia nakazał spalić 
ją na stosie, ogień jej nie tknął. Sędzia wtedy w obawie rokoszu skazał ją na 
ścięcie. Jednak i to przeżyła. Przyniesiona do domu, poprosiła jeszcze o Ko-
munię świętą i dopiero po jej przyjęciu zmarła. Autor opisu jej męczeńskiej 
śmierci zostawił nadto przepiękny dialog Świętej z sędzią, swego rodzaju arcy-
dzieło nauki moralnej ku zachęcie chrześcijan i ich podbudowaniu. 
Posiadamy tak mało informacji o św. Łucji, że niektórzy historycy byli skłonni 
wykreślić ją z Martyrologium Rzymskiego. W roku 1894 znaleziono jednak 
w Syrakuzach na cmentarzu św. Jana starożytny napis w języku greckim, 
który orzeka, że grób ten wystawiła swojej pani Łucji niejaka Euschia. 
Relikwie św. Łucji były między rokiem 1204 a 2004 przechowywane w Wene-
cji, która po 800 latach zdecydowała się je "wypożyczyć" Syrakuzom. Imię Łu-
cji od czasów św. Grzegorza Wielkiego wymienia się w Kanonie rzymskim. 
Jest patronką Szwecji oraz Toledo; ponadto także krawców, ociemniałych, rol-
ników, szwaczek, tkaczy; orędowniczką w chorobach oczu. 
W Skandynawii otoczona jest wielkim kultem. Jej wspomnienie jest świętem 
światła, kiedy to dzieci zgodnie z tradycja idą w pochodzie prowadzonym 
przez dziewczynę w wieńcu z zapalonymi świecami na głowie. Tradycja wróżb 
w dzień św. Łucji spotykana jest także w innych krajach, choćby u słowac-
kich górali. Polscy górale także pamiętają o św. Łucji - od tego dnia przepo-
wiadają pogodę na cały kolejny rok. Jest to również tradycyjny dzień rozpo-
częcia przygotowań do Godów. 
 
W ikonografii przedstawia się św. Łucję w stroju rzymskiej niewiasty z palmą 
męczeństwa w ręce i z tacą, na której leży para oczu. Według bowiem dawnej 
legendy miała mieć tak duże i piękne oczy, że ściągała nimi na siebie po-
wszechną uwagę. Widząc zachwyt nawet u oprawców, kazała sobie oczy wyłu-
pić. Na tę pamiątkę w dzień jej dorocznego święta w Syrakuzach niesie się na 
drogocennej tacy "oczy św. Łucji". Św. Łucja była tak dalece czczona jako pa-
tronka od chorób oczu, że nawet Dante modlił się do niej, kiedy zaczął choro-
wać na oczy (Raj, Pieśń 32, 136). Atrybutami św. Łucji są: lampa, miecz, pal-
ma męczeństwa, płomień u stóp; na tacy oczy, które jej wyłupiono; sztylet.  
 

źródło: brewiarz.pl 

Z KALENDARZA LITURGICZNEGO - 13 GRUDNIA, WSPOMNIENIE ŚW. ŁUCJI 



 

Adam i Ewa tworzyli idealną parę: 
– On nie musiał wysłuchiwać, za kogo ona mogła wyjść za mąż. 
– Ona nie musiała wysłuchiwać jak gotowała jego matka.  

***** 
 
Turysta spotyka bacę i pyta: 
– Baco, co robicie? 
– A, modlę się. 
– A do kogo się modlicie? 
– Ano, do Boga. 
– A widzicie Go? 
– Panocku, a macie wy rozum? 
– Tak. 
– A widzieliście ten swój rozum?  

***** 
 

Pewien parafianin tłumaczył księdzu: 
– Wie ksiądz, ja to jestem wierzący, ale niepraktykujący. 
Na to ksiądz: 
– Ja jestem nudystą, ale też nie praktykuję. 
– Przecież to bez sensu – zdziwił się parafianin. 
– No właśnie – odparł ksiądz.  

***** 
 

Naukowcy oznajmili Bogu, że bez Jego pomocy potrafią już stworzyć  
człowieka. 
Bóg poprosił ich, aby to zademonstrowali. 
Oni wzięli się do pracy i wzięli trochę ziemi... 
Na to Bóg woła: „z własnej ziemi proszę.” 

 
***** 

Złośliwy wikary położył kilka pinesek na ambonie, aby skrócić kwieciste popi-
sy oracyjne swego proboszcza, lubiącego przy tym uderzać w ambonę. 
Akurat tematem kazania było wychowanie dzieci. Proboszcz donośnym gło-
sem rozpoczął: „Te wasze dzieci…”, a uderzając pięścią w ambonę  
i podskakując z bólu dodał: „To robota wikarego!” 

***** 

RADOSNY CHRZEŚCIJANIN  



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 
11.12.2023 

6:30 
1. Za + Stefana Grot (1 rocz. śmierci) 
2. Za + Janinę Radziejewską (int. od uczestn. pogrzebu) 

8:00 
1. Dziękczynno-błagalna z prośbą o łaskę zdrowia dla 
córki Danuty i jej rodziny 
2. Za + Mariana Kamińskiego (int. od uczestn. pogrzebu) 

18:00 
1. O potrzebne łaski dla członkiń Róży św. Rity oraz ich 
rodzin 

WTOREK 
12.12.2023 

6:30 
1. Za + Jadwigę Tomulewicz 
2. Za + Mariana Zadurskiego (int. od uczestników 
pogrzebu) 

8:00 1. Za + Helenę, Pawła i Brunona Wiczling 

18:00 

1. Dziękczynno-błagalna o zdrowie, Boże błog. i opiekę 
Matki Bożej dla Franciszka w 80 urodziny 
2. Za + Piotra Gołąbek (int. od zakł. pogrzeb.) oraz + Irena 
i Zygfryd Dzienisz 

ŚRODA 
13.12.2023 

ŚW. ŁUCJI 

6:30 
1. Za + rodziców: Leonarda o Anielę Widrowskich oraz 
braci 
2. Za + Małgorzatę Wojtysiak (int. od zakł. pogrzeb.) 

8:00 1. Za + Marka Piętka i rodziców z obojga stron 

18:00 1. Za + Alojzego i Annę Bendik 

CZWARTEK 
14.12.2023 

ŚW. JANA 
OD KRZYŻA 

6:30 
1. Za + Ludwika Brzuskiewicza (int. od zakł. pogrzeb.) 
2. Za dusze w czyśćcu cierpiące 

8:00 1. Za + Henryka i Władysława Hinz 

18:00 
1. Za + Kazimierza Banaszewskiego (5 rocz. śmierci) oraz 
+ z rodzin Wolskich i Cyperskich 

PIĄTEK 
15.12.2023 

6:30 
1. Za + ojca Józefa Dejk 
2. Za + Józefa Dejk 

8:00 1. O nawrócenie męża 

18:00 1. Za + Jana Miotk (2 rocz. śmierci) 

SOBOTA 
16.12.2023 

6:30 
1. Dziękczynna w 12 urodziny Michaliny oraz za Adama, 
Mateusza, jej braci opiekę Matki Bożej i potrzebne łaski 
2. Za + Magdalenę Zalewską (int. od zakł. pogrzeb.) 

8:00 
1. Za + z rodzin Klecha, Lipińskich i Dziemianko 
2. Za + Kazimierza Zarach i rodziców z obojga stron 

18:00 Za + Józefa i Jarosława Dawidowskich 

III NIEDZIELA 
ADWENTU 

17.12.2023 

7:00 1. Za + Alojzego i Annę Borskich 

8:30 1. Za + Józefa Miotk z oakzji urodzin 

10:00 

1. Dziękczynna w 18 urodziny Marcina z prośbą o Boże 
błog. i dary Ducha Świętego w dalszym życiu 
2. Za + rodziców: Władysława i Erykę Kańskich oraz  
zmarłych z rodziny 

11:30 1. Za  Genowefę i Kazimierza Kucharskich 

13:00 
O Boże błog. dla Jerzego, Macieja i Heleny z okazji 
urodzin 

18:00 
1. Za + Mariana Kwidzińskiego oraz Kazimierza 
Reglińskiego (1 rocz. śmierci) 

20:00 1. Za + Wacława i Tadeusza Woźniak 



 Gościmy dzisiaj osoby z katolickiej wspólnoty Cenacolo., która gromadzi 
ludzi zagubionych i uzależnionych. Wspólnota stara się odbudować ich życie 
oraz pomóc im w nawróceniu na właściwą drogę, czerpiąc z religii i wiary. 
Przed kościołem zbiórka na wsparcie tego dzieła.   

2. Bóg zapłać wszystkim, którzy współtworzyli XII Jarmark Żukowski: 
naszym parafianom, panu Burmistrzowi wraz z pracownikami OKiS-u. 
Szczególnie dziękuję Władysowi, kowalowi Mateuszowi, Piotrowi Michnik, 
Marianowi Kur za oświetlenie, Karolowi Wrońskiemu za ustawienie choinki podarowanej 
przez p. Byczkowskich. Wdzięczność wyrażam także sponsorom fajerwerków na 
zakończenie jarmarku.  

3. Bardzo dziękuję kandydatom do bierzmowania za pomoc w zbiórce żywności dla 
Caritas w Lidlu i Biedronce 

 Caritas rozprowadza świece w ramach Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom. Jeżeli 
ktoś widzi osoby w potrzebie prośba o zgłoszenie tego do Caritas. Można wrzucić 
informację także do skarbony Caritas przy św. Antonim. 

5. Poświęcone opłatki wigilijne są w koszu przed ołtarzem. Wraz z opłatkami list  
ks. Proboszcza przed nowym rokiem kościelnym. Ofiary z opłatków są przeznaczone na 
Gdańskie Seminarium Duchowne.  

6. W Liturgii Kościoła w najbliższym tygodniu: 

• Środa - św. Łucji, dziewicy i męczennicy. 

• Czwartek - św. Jana od Krzyża - doktora Kościoła  
7. Spotkania duszpasterskie w najbliższym tygodniu: 

• Spotkanie dla LSO w poniedziałek po wieczornej Mszy Świętej w kościele.  

• Wspólnota młodzieżowa „Iuvenes” we wtorek o godz. 18:45. 

• Ruch Rodzin Nazaretańskich we wtorki po wieczornej Mszy w salce parafialnej.  

• Spotkanie Odnowy w Duchu Świętym w czwartek po wieczornej Mszy Św. w salce. 

• Oaza Młodzieżowa spotyka się w czwartek o godz. 19.00 w kościele św. Jana.  

• Scholka dziecięca - w sobotę o 9:30 a Oaza Dzieci Bożych wychodzi do Domu Opieki  
w Glinczu o 10.30.  

8. W tym tygodniu dzieci przygotowujące się do I Komunii mają katechezy: 

• Wtorek 12.12.br., g.16.30 dzieci z grup A (z katechetą w salce) i D (z ks. w kościele) 

• Środa 13.12.br., g. 16.30 dzieci z grup B (z katechetą w salce) i E (z ks. w kościele) 

• Czwartek 14.12.br., g. 16.30 dzieci z grup C (z katechetą w salce) i F (z ks. w kościele) 
8. Osoby i rodziny naszej parafii, które w ubiegłym roku nie przyjęły wizyty 

duszpasterskiej (kolędy), a chciałyby byśmy w obecnym roku odwiedzili ich domy 
prosimy, aby za pomocą formularza umieszczonego na stronie internetowej zgłosiły taką 
chęć. Zapisy do dzisiaj do 21.00.  

9. Dzisiejsza taca remontowo-inwestycyjna jest przeznaczona na pokrycie kosztów 
przebudowy domu św. Norberta 

10. Polecamy prasę katolicką: Nowy numer: „Gościa Niedzielnego”, Mały Gość Niedzielny 
oraz nasz parafialny biuletyn. 

11. W minionym tygodniu odeszli z naszej wspólnoty parafialnej: + Stanisław Litzbarski
(l.73) z Żukowa oraz Danuta Barbara Kas, (l.72) z Żukowa, Jadwiga Chmielewska (l. 75) 
z Żukowa, Jan Labuda (l. 85) z Żukowa, Wiesław Czerwiński (l.68), pochodzący  
z Żukowa zm. w Norwegii. Dobry Jezu a nasz Panie…. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - II NIEDZIELA ADWENTU - 10.12.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 
Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


